
Χάςαμε το μζτρο 

Η ζννοια του μζτρου ιδωμζνη αρχικά μζςα από τα γνωςτικά αντικείμενα γίνεται 

θεατρική παράςταςη για εφήβουσ. 

Α) Διακεματικότθτα – Το μζτρο ςτα γνωςτικά αντικείμενα. 

 Η διακεματικότθτα ςτο γυμνάςιο δεν αποτελεί καινοτομία, αφοφ προβλζπεται από 

το αναλυτικό πρόγραμμα και υποςτθρίηεται από τα ςχολικά εγχειρίδια. 

Ρροβλιματα ςτθν κατανομι των ωρϊν, τον κατακερματιςμό των ειδικοτιτων και 

τον τρόπο αξιολόγθςθσ των μακθτϊν δεν επιτρζπουν πρακτικά τουλάχιςτον τθ 

γενικευμζνθ εφαρμογι τθσ. 

  Η κεατρικι παράςταςθ που προζκυψε από το όλο εγχείρθμα είναι προϊόν 

διακεματικισ διδαςκαλίασ τθσ ζννοιασ του μζτρου ςτα γνωςτικά αντικείμενα του 

γυμναςίου όλων των τάξεων καιθ εφαρμογι τθσ ςτθν πράξθ αποτελεί καινοτομία, 

αν λθφκεί μάλιςτα υπόψθ ότι ςτο εν λόγω εγχείρθμα τα εμπλεκόμενα ςχολεία είναι 

δυο , το Γυμνάςιο Κουνουπιδιανϊν και το 6ο Γυμνάςιο Χανίων. 

 

Β) Ζννοιεσ που διδάχτθκαν 

Οι άξονεσ που διδάχτθκαν ςτο πλαίςιο του όλου 

εγχειριματοσ είναι: Η χρυςή τομή (εικαςτικά, 

μακθματικά, φυςικι, βιολογία, γεωλογία), η ζννοια 

τησ μεςότητασ (αρχαία ελλθνικά, νζα ελλθνικι 

γλϊςςα, νεοελλθνικι λογοτεχνία, ιςτορία, 

φιλοςοφικόσ λόγοσ), θ αρμονία (μουςικι, εικαςτικά), 

η ιςορροπία. Οι επιμζρουσ αυτζσ ζννοιεσ κακόριςαν 

δομικά τθ διδακτικι πράξθ και ειδικά ο άξονασ 

Υπερβολι – Ζλλειψθ διευκόλυνε κατά πολφ το ζργο 

μασ ςτο γυμνάςιο. Είναι πράγματι άξιο λόγου το 

γεγονόσ ότι ξεκινϊντασ από απλζσ ζννοιεσ, οι μακθτζσ 

κατανόθςαν ακόμθ και τισ πιο ςφνκετεσ, όπωσ προκφπτει από τισ εργαςίεσ τόςο τισ 

ομαδικζσ, όςο και τισ ατομικζσ. 

Γ) Εικαςτικά – Φιλολογικά, Κοινωνικι διάςταςθ. Ενδεικτικι αναφορά. 

 Στο μάκθμα των εικαςτικϊν ηθτικθκε από τουσ μακθτζσ να δθμιουργιςουν ζνα 

διαφθμιςτικοφ τφπου μινυμα, ζνα μικρισ διάρκειασ βίντεο, με άξονα το Βιτροφβιο 

άνκρωπο του Λεονάρντο Ντα Βίντςι. 
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  Οι μακθτζσ επζλεγαν μια ςφγχρονθ κοινωνικι αντινομία ςτο δίπολο τθσ Υπερβολισ 

και τθσ Ζλλειψθσ και πάνω ςε αυτιν δομοφςαν τθν αφίςα και το διαφθμιςτικό τουσ 

μινυμα.  

Μζςα  που χρθςιμοποιικθκαν – 

δεξιότθτεσ που αξιοποιικθκαν : α) 

ζνα φφλλο εργαςίασ με το 

Βιτροφβιο άνκρωπο ςε αφαιρετικι 

δομι,  β) Οι ικανότθτεσ τουσ ςτουσ 

υπολογιςτζσ ςτθν επεξεργαςία 

εικόνασ, γ) το γλωςςικό τουσ αιςκθτιριο και θ κοινωνικι τουσ αντίλθψθ και δ) το 

κινθτό τουσ τθλζφωνο για τθν θχογράφθςθ και τθ μουςικι επζνδυςθ του 

μθνφματοσ.  

  Ρροζκυψαν ζργα αποκαλυπτικά ωσ προσ τθν 

κοινωνικι τουσ ευαιςκθτοποίθςθ ι τθν κοινωνικι 

τουσ ανωριμότθτα, τθ διάκεςθ πειραματιςμοφ με 

τθ ςυνακόλουκθ εξερεφνθςθ των ορίων και ςε 

πολλζσ περιπτϊςεισ ωσ προσ τθν αδυναμία 

εικαςτικισ αλλά και γλωςςικισ ζκφραςθσ. 

  Στα αρχαία ελλθνικά από μετάφραςθ, ςτο πλαίςιο του μακιματοσ «Ελζνθ» του 

Ευριπίδθ τα παιδιά μελζτθςαν τθν ζννοια του μζτρου ςτο δόλο, τον ζρωτα, τθν 

πολεμικι δίψα, τθν τραγικότθτα, το δίπολο φαίνεςκαι – είναι. 

  Ρροζκυψαν ομαδικζσ εργαςίεσ με τθ μορφι ολιγόλεπτων βίντεο, που 

πραγματεφονται με τθν τεχνικι του stop motion ι των animation τθ κεματικι που 

κάκε ομάδα ανζλαβε. Αντίςτοιχεσ εργαςίεσ μακθτϊν προζκυψαν και από τα 

υπόλοιπα γνωςτικά αντικείμενα. Ο ενδιαφερόμενοσ μπορεί να τισ μελετιςει 

αναλυτικότερα ςτο «Αρχείο Ρρογραμμάτων Γυμναςίου Κουνουπιδιανϊν» (blog ). 

 

Η θεατρική παράςταςη 

Οι ειδικζσ ςυνθήκεσ 

 Το πρϊτο ηιτθμα που είχαμε να αντιμετωπίςουμε ιταν θ δθμιουργία ενόσ 

ςεναρίου μιασ πρωτότυπθσ κεατρικισ παράςταςθσ, βαςιςμζνθσ ςτθν ζννοια του 

μζτρου. Ο Άξονασ τθσ Υπερβολισ και τθσ Ζλλειψθσ υπιρξε και πάλι βοθκθτικόσ, 

όμωσ το κζμα ιταν το πϊσ κα δθμιουργοφνταν μια παράςταςθ με αρχι, μζςθ , 

τζλοσ και μζγεκοσ ευςφνοπτο.  



  Το χάοσ των ιδεϊν και των γνϊςεων που προζκυψε από τα γνωςτικά αντικείμενα 

ενιςχφονταν από τθν αρικμθτικι πλθκϊρα των μακθτϊν και των κακθγθτϊν τθσ 

κεατρικισ ομάδασ (80 μακθτζσ και 13 κακθγθτζσ και από τα δυο ςχολεία). 

Για τθν αποφυγι αδιεξόδων αποφαςίςτθκε θ κεατρικι διαπραγμάτευςθ του 

κζματοσ μζςα από άξονεσ που ςε ζνα βακμό κφμιηαν το μάκθμα τθσ ζκκεςθσ ιδεϊν 

ςτθν πιο ςυμβατικι του μορφι (άξονεσ: οικογζνεια, ςχολείο, εργαςία, πολιτικι, 

άγχοσ, ζρωτασ, οδιγθςθ, δομι τθσ πολιτείασ- κοινωνικι δομι). Τα ςκθνικά 

αποφαςίςτθκε να είναι θλεκτρονικά, κακϊσ θ παράςταςθ επρόκειτο να γίνει ςε 

κινθματογραφικι – κεατρικι αίκουςα των Χανίων, με αξιοποίθςθ του προβολζα 

ταινιϊν. 

Γενικό πλαίςιο τθσ παράςταςθσ 

 Η παράςταςθ ςτθρίχτθκε ςτο κεωρθτικό καταςκεφαςμα μίασ πόλθσ του μζλλοντοσ 

ςτθν οποία, όςοι πολίτεσ τθσ κινοφνται εκτόσ μζτρου, διϊκονται με χάπια, ενζςεισ ι 

φάρμακα επαναφοράσ ςτο ορκό από τα όργανα τθσ τάξθσ, τουσ μετροφρουροφσ. 

(http://blogs.sch.gr/gymkounoprogram) 

 

Υποάξονεσ παράςταςθσ 

Οικογζνεια 

Ρροζκυψε το μοτίβο τεςςάρων οικογενειϊν: ςτθν 

πρϊτθ ο δεςποτικόσ πατζρασ αδυνατοφςε να 

κατανοιςει τα μζλθ τθσ οικογζνειάσ του, ςτθ 

δεφτερθ θ εργαςιομανισ μθτζρα υπζφερε από 

ςφγχυςθ ρόλων, ςτθν Τρίτθ τα ριάλιτι κάκε είδουσ 

αποτελοφςαν το όνειρο των μελϊν τθσ, ενϊ ςτθν 

τζταρτθ θ νευρικι ανορεξία ςε ςυνδυαςμό με τθν 

παχυςαρκία ςυντάραξαν τθ ςχζςθ μθτζρασ κόρθσ.  

Σχολείο 

Κακθγθτζσ και μακθτζσ ςτον αγϊνα τθσ υπερβολισ 

και τθσ ζλλειψισ τουσ. Στθν επιτυχι παιδαγωγικι 

ςχζςθ ςυντελοφν και τα δυο μζλθ… 

Εργαςία 

  Η προςωποποιθμζνθ νομοκεςία παραπονιζται για 

τον παραγκωνιςμό τθσ ανάμεςα ςε ζναν διευκυντι 

φερζφωνο τθσ μθτζρασ του και δυο υπαλλιλουσ που 
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κινοφνται ςτα άκρα, θ μία ευςυνείδθτθ με προςόντα, θ άλλθ αςυνείδθτθ χωρίσ 

ίχνοσ τυπικισ ι άλλθσ ουςιαςτικισ ικανότθτασ. 

Άγχοσ 

Οι αγχολφτεσ με μορφι ςοφπερ θρϊων ςϊηουν 

δυο δεςποινίδεσ που παραλφουν από 

ακακόριςτουσ φόβουσ, με τθν κλαςικι μζκοδο 

τθσ αγκαλιάσ. 

Ζρωτασ 

  Η οργιάηουςα φφςθ καταργεί κάκε μζτρο 

ςτον ζρωτα. Πλα επιτρζπονται και όλα 

αποκλείονται. Είναι θ αρμονία, θ ιςορροπία 

που θ φφςθ επιτάςςει με τθ ςοφία τθσ. 

Ράντωσ ζνα παράνομο ηευγάρι μελιςςϊν, μια 

μελιςςοφλα κι ζνασ κθφινασ, βρίςκουν 

ςυμπαράςταςθ από προςωποποιθμζνα 

ςτοιχεία τθσ φφςθσ, ϊςτε να ξεφφγουν από τθν 

κακιά βαςίλιςςα. 

Οδιγθςθ 

  Αυτοςχζδια αυτοκίνθτα από χαρτόκουτα 

γίνονται μζςο να ανδειχκεί το μεγαλείο τθσ 

οδθγικισ ςυμπεριφοράσ εκτόσ ορίων αλλά και 

για να λυκεί το δράμα. Η επανάςταςθ ξεκινά. 

Οι πολίτεσ αντιςτζκονται ςτισ επεμβάςεισ. 

Μζτρο ο ελεφκεροσ άνκρωποσ, ο 

ανκρωπιςτισ, ο πολιτικά ευαιςκθτοποιθμζνοσ.  

Μετροφρουροί: Η επινόθςθ, ο ρόλοσ τουσ. 

Τα όργανα τθσ τάξθσ. Εικαςτικι πινελιά ςτο 

ζργο με ενδφματα από πλαςτικό 

ςυςκευαςίασ εφκραυςτων αντικειμζνων. 

Αρχθγόσ τουσ ο γθραιότεροσ με ζνα βοθκό 

ρομπότ. Είναι ο χορόσ, ςυνδζουν τα μζρθ, 

επιβραδφνουν, ξεκουράηουν το κεατι. Είναι 

ανάλαφροι, χορεφουν, αλλά και 

προβλθματίηουν με τον καταςταλτικό τουσ 

ρόλο. Χωρίηονται ςτισ κατθγορίεσ των 



άγριων, των ευαίςκθτων και των μονίμωσ κλιμμζνων, διακωμωδϊντασ τα άκρα ςτθ 

διαμόρφωςθ του ανκρϊπινου χαρακτιρα. 

Μουςικι επζνδυςθ των μερϊν: 

α)Δθμιουργικθκαν νζα τραγοφδια ςε ςτίχο και μουςικι των μελϊν τθσ ομάδασ 

(όπωσ το τραγοφδι που αποτελεί τθν περίλθψθ του ζργου), β) διαςκευάςτθκαν 

γνωςτά κομμάτια (όπωσ το τραγοφδι τθσ Άνοιξθσ και του ζρωτα), γ) επενδφκθκαν με 

μουςικι και ιχουσ όλα τα μζρθ του ζργου, κυρίωσ δε με ευφάνταςτα remixκαι 

χιουμοριςτικζσ θχθτικζσ παρεμβολζσ. 

Συνάντθςθ τθσ ομάδασ 

Κάκε Τρίτθ (2- 4) το μεςθμζρι. 

Εκτόσ ωραρίου και αμιςκί. Οι 

ϊρεσ εργαςίασ των κακθγθτϊν 

εκτόσ αυτοφ του διϊρου  

ςυνάντθςθσ με τα παιδιά δεν 

υπολογίηονται! Εκελοντικι με 

μεράκι εργαςία, δϊρο ςτουσ μακθτζσ μασ με αγάπθ! 

Η φφςθ – Εκδρομζσ 

Ήταν αρχικι μασ ιδζα να 

επιςκεφκοφμε τθν υπερβολι 

(Άγιο Ρζτρο ςτθ ϊμθ) και 

τθν ζλλειψθ (Άγιο Ραφλο 

Σφακίων). Η ζλλειψθ ιταν το 

εφικτό μζροσ του ςτόχου. 

Αλλά μασ αποηθμίωςε το 

μζτρο ςτθ ςχεδίαςθ αυτοφ του μικροφ ναΐςκου ςε ζνα από 

τα ομορφότερα ςθμεία τθσ χϊρασ μασ.  

 

Συμπζραςμα 

Η τζχνθ είναι ενιαία και μόνο ωσ ςφνολο επιφζρει τθν αρμονία. Ασ επανενϊςουμε 

τα κατακερματιςμζνα μζρθ τθσ, ειδικά ςτο ςχολείο. 

Λίγα λόγια για τθ ςυνεργαςία 

 Ρόςο πολφ λείπει από αυτι τθ χϊρα θ ζννοια τθσ ςφμπνοιασ, τθσ ςυνφπαρξθσ και 

τθσ ςυνεργαςίασ. Το εκπαιδευτικό ςφςτθμα είναι κοινά παραδεκτό ότι δεν τθν 

ευνοεί. Ο μακθτισ πορεφεται μόνοσ, εργάηεται μόνοσ, ςκζφτεται και καταλιγει 



μόνοσ ςε ζνα κρανίο πανελλαδικϊν εξετάςεων ντοπαριςμζνοσ από τθν ιδζα ότι 

μπορεί να νικιςει τουσ άλλουσ.  

  Το να ςυναντθκοφν δυο 

διαφορετικά γυμνάςια των 

Χανίων ςε ζνα κοινό 

πρόγραμμα και μάλιςτα ςε ζνα 

πρόγραμμα τόςο ςτενισ 

επαφισ, όςθ απαιτεί ζνα 

κεατρικό ζργο, είναι ζνα μικρό 

επίτευγμα. Ασ αναλογιςτοφμε 

ςυνάδελφοι τι ςυμβαίνει όταν 

ςχολεία ςυναντιοφνται ςε 

ςχολικοφσ περιπάτουσ ι 

πολυιμερεσ εκδρομζσ, 

τουλάχιςτον ςε επίπεδο φραςεολογίασ ι ςτο παιχνίδι των εντυπϊςεων που 

επικυμεί να προξενιςει το ζνα ςχολείο ςτο άλλο. 

  Για να είμαςτε αυτάρκεισ ωσ κοινωνία οφείλουμε να δθμιουργιςουμε 

ολοκλθρωμζνουσ ανκρϊπουσ και ο άνκρωποσ που ενςαρκϊνει τθν πλθρότθτα είναι 

αυτόσ που ςτθ ςυνάντθςι του με τον άλλο μεγαλουργεί ι τουλάχιςτον προοδεφει. 

Ευχαριςτοφμε λοιπόν από καρδιάσ τουσ ςυνεργάτεσ μασ, που ιταν δίπλα μασ, και 

ευχόμαςτε να επιτρζπονται από τισ ςυνκικεσ παρόμοιεσ δραςτθριότθτεσ, παρά τισ 

πρακτικζσ τουσ δυςκολίεσ, και ςτο μζλλον. 

Αςπαςία Τςουρλάκθ, Φιλόλογοσ 

Χριςτίνα Κουκουράκθ, Εικαςτικόσ 

 (Στθ κεατρικι ομάδα ςυμμετείχαν οι ςυνάδελφοι: (Από το 6ο Γυμνάςιο Χανίων) 

Μανόλθσ Τηανάκθσ, διευκυντισ- φυςικισ αγωγισ, Νίκοσ Σωτθρόπουλοσ, μουςικισ, 

Χριςτίνα Μιχελαράκθ και Νικολζτα Χατηθκωνςταντίνου, φιλόλογοι, Ντάγκμαρ 

Κλάουσ, γερμανικϊν, (Από το Γυμνάςιο Κουνουπιδιανϊν) Μαριγϊ Γεωργουδι, 

υποδιευκφντρια - φιλόλογοσ, Βάςω Χατηθδάκθ, γαλλικϊν, Δθμιτρθσ Κωςτισ, 

γεωλόγοσ, Βάνα Κατερινάκθ, μουςικισ, Ξανκοφλα Μιχαλοποφλου, φιλόλογοσ, 

Ρατζρασ Ιερεμίασ Χλιαράσ, κεολόγοσ. 


